

中国古典式摔跤重回北京奥运巅峰

□新华社记者 刘旸 黄耀漫

曹利国和孟令哲的一银一铜,让中国古典式摔跤重回北京奥运会的巅峰!

6日,巴黎战神广场竞技场,两位中国选手都渴望赢下“复仇之战”。曹利国在男子60公斤级决赛中的对手是日本名将文田健一郎,孟令哲在男子130公斤级铜牌争夺战中的对手是埃及选手阿卜杜勒拉蒂夫·穆罕默德。两对对手都曾在去年世锦赛相遇,中国小伙子均以失败告终。

两位中国选手“复仇”结果不同:曹利国未能在最后时刻反败为胜,让对手逃脱极限强攻,东京奥运会亚军文田健一郎终于给奖牌“镀上金色”;孟令哲依靠下半时在边界连续得分,成功翻盘。

两位中国选手共同之处是,继承了中国古典跤的优良传统,捍卫了中国古典跤的荣耀,重回历史巅峰,甚至取得历史性突破。

曹利国虽然决赛憾负,但银牌已经追平了中国男跤在北京奥运会上创造的最好成绩。2008年,常永祥曾摘得古典式74公斤级奥运银牌,此后再无人能及。孟令哲的铜牌则是中国男跤在大级别项目中的历史性突破。

虽然心有不甘,曹利国还是为自己能够追平男跤历史最好成绩感到骄傲。

“几场比赛下来都不容易,能打到这个阶段都有实力。我来这里就是奔着最后一场来的。”曹利国赛后说,“站立相持上我俩差不多,但跪撑方面把握机会的能力我还有欠缺。最后40秒,孤注一掷强攻,但是被对手逃掉了。”

25岁的曹利国性格内敛、少言寡语,但场上作风硬朗、技术均衡、体能充沛、有一颗大心脏,关键时刻心气不掉、敢用技术,也不乱攻。半决赛

是非常好的例子,他在最后一刻绝地反杀。

“这次没有捅破(金牌)这层窗户纸,但我相信会很快。”他说,“未来也许是我,也许是他的队友,不只是追平历史最好成绩,而是突破它,创造更好的成绩,站上最高领奖台。”

26岁的孟令哲非常享受这场胜利,给自己的表现打出90分。

“心情舒畅,没给自己留遗憾。和去年世锦赛相比,我变化很大。”孟令哲说,“教练对每个对手都做出针对性战术安排,我知道上场怎么打,找到了对手的弱点。”

两位正值当打之年的中国“跤王”联手,让中国跤迷感觉如同重回2008年。

那一年,常永祥摘银,盛江在古典式60公斤级比赛中得到第五名,多年后因其他运动员成绩取消,递补为铜牌。同样是一银一铜,中国摔跤手在巴黎复制了北京的辉煌。比北京奥运会的成绩更进一步的是,两枚奖牌不是都来自小重量级别,而是一大一小,更加全面。

据中国队古典跤教练郑攀介绍,定位在60公斤和130公斤两个级别上争取突破,是经过周密分析研判的结果,预计是冲击一枚奖牌。

“现在一银一铜,超出预期,两位选手都非常棒。”郑攀说,“曹利国面对世锦赛



曹利国(右)



孟令哲(右)

冠军、东京奥运会亚军的日本选手,最后进攻时没得到分。高手对决往往结果就在一攻一防的瞬间,差之毫厘,失之交臂。孟令哲场上把对方拼垮,终成强者。”

“我和队员们说,来到训练馆,先盯一会儿五星红旗再训练,问问自己为何而战。”郑攀说,“曹利国和孟令哲进步非常明显,未来可期。这次没能取得金牌突破,也许下次可以,他们已经具备这样的实力了。”

中国摔跤队领队李杉表示,中国古典跤在巴黎拥抱惊喜,是历史的一种延续。他认为,中国古典跤经过沉淀积累,成果斐然。除了运动员自身努力外,教练团队功不可没。

“运动员转型成为教练后,对项目有特殊理解。现在教练团队磨合很好,部署战术细节非常到位,队员上场思路清晰。”李杉说。

据新华社巴黎8月7日电

赵杰有了更大“野心”

据新华社巴黎8月6日电 6日晚的法兰西体育场,赵杰完成最后一次试投后,开心地披上了国旗。

这位第一次站上奥运赛场的21岁小将,在巴黎奥运会女子链球决赛中,第二次试投就掷出74米27的成绩,收获一枚铜牌。

其实,在决赛开始前,赵杰对于这次比赛的目标较为谨慎:“前八吧,更大的野心就不说了,藏在心里。”

2008年以来的每届奥运会,中国队在女子链球项目上均有奖牌入账。此次资格赛中老将王峰发挥欠佳无缘决赛,夺牌的压力转到赵杰身上。

事实上,初才被教练发掘正式踏入链球项目的赵杰,大赛履历稍显单薄,但进步势头迅猛。2022年第一次参加世锦赛时,初出茅庐的她在资格赛便被淘汰。来年再战,她刷新个人最好成绩闯入世锦赛决赛,同年杭州亚运会上以69米44获得亚军。2024年赛季,赵杰进步速度不减,将个人最好成绩(PB)提高到75米24。

拿到奥运铜牌后,藏在心里的“野心”有没有变化?

“金牌吧!”赵杰有些腼腆,但语气笃定。记者 黄垚 吴俊宽

杨文璐获女子拳击60公斤级银牌

据新华社巴黎8月6日电 当地时间6日晚,中国拳手杨文璐在巴黎奥运会女子拳击60公斤级决赛中不敌爱尔兰名将哈灵顿,收获一枚银牌。这也是中国拳击队在本届奥运会上的首枚奖牌。

初次征战奥运,杨文璐作为头号种子,一路击败越南拳手何氏玲、8号种子塞尔维亚的萨德里娜、中国台北拳手吴诗仪,在决赛中与东京奥运会金牌得主哈灵顿对决。当晚比赛的前两回合中,哈灵顿在进攻主动性、出拳准确度和移动方面的发挥更胜一筹,尽管杨文璐在第三回合的表现更佳,但最终哈灵顿仍以4:1赢得比赛,为爱尔兰队拿到本届奥运会的第四块金牌。

“第三回合,可能我们双方都在享受拳台上的每一秒,尽全力去做好自己应该做的事情。”杨文璐如此回忆自己在比赛中做出的调整。

“获得一枚银牌,我心里是很开心的。回去后,我要好好总结比



运会开始设立。在本届奥运会以前,中国队收获7块奥运奖牌,数量排名世界第一,但还没有一块金牌入账。巴黎奥运会中国女队共有6人参赛,目前常园、吴愉、杨柳三人也均已晋级决赛,即将向金牌发起冲击,李倩将参加女子75公斤级半决赛。记者 乐文婉 张百慧

奥运快讯

王宗源、谢思埸晋级跳水男子三米板决赛

据新华社巴黎8月7日电 中国跳水队选手王宗源、谢思埸7日在半决赛中以前两名身份晋级巴黎奥运会男子三米板决赛。

选手在当日举行的半决赛上要完成六跳,王宗源一路领先。“我感觉还是有一些放不开,特别是前三跳没有掌握好自己的节奏。可能也是这几天比赛,脑子会更紧一些。”他说将“打起百分百精神”参加决赛,“做好自己、享受比赛”。

王宗源在半决赛中始终排名第一,最终得分537.85分。卫冕冠军谢思埸前两跳排名第三,从第三跳开始稳居第二,最终得分505.85分。记者 乔本孝 李嘉

吴艳妮、林雨薇首秀均将参加复活赛

据新华社巴黎8月7日电 在7日的巴黎奥运会女子100米栏预赛中,中国队选手吴艳妮和林雨薇迎来奥运首秀,两位选手都未能直接晋级半决赛,将参加8日的复活赛。

吴艳妮预赛分在第一组,同组对手包括世界纪录保持者、尼日利亚选手阿姆桑在内的一众高手。吴艳妮的起跑反应时间是0.185秒,前半段慢于同组的其他对手,后程吴艳妮开始加速,以12秒97的成绩拿到小组第六,未能直接晋级半决赛,进入复活赛。

林雨薇在第五组出场,起跑反应时间为0.147秒,排在同组选手的第四位。但其他选手在中后程实力强劲,最终,林雨薇以13秒24的成绩排名小组第七,同样进入复活赛。记者 许东远 黄垚

马拉松竞走混合接力中国组合位列14、15名

据新华社巴黎8月7日电 首次进入奥运会的田径新项目马拉松竞走混合接力7日亮相巴黎赛场,西班牙名将马丁/佩雷斯组合夺得金牌。中国队两对组合均未能进入前十,贺相红/切阳什姐第14位完赛,张俊/杨家玉排名第15。

马拉松竞走混合接力比赛全程42.195公里,由男女两名运动员交替完成四棒接力,其中第一棒男选手先走11.395公里,第二、三棒距离均为10公里,最后一棒女选手走完最后10.8公里。贺相红在比赛开始不久就逐渐被领先集团拉开距离,张俊则在第一棒始终紧跟领先集团。

完成第一次交接后,杨家玉发挥稳定,一直在第一集团中。赛程过半两人再次交接时,杨家玉紧跟领先的澳大利亚选手,排在第二的位置。不过在第三棒中,张俊技术出现变形,短时间内接连吃卡,遭遇共计5分钟罚时的张俊/杨家玉也彻底失去夺牌希望。

贺相红/切阳什姐以2小时59分13秒排名第14,紧随其后的张俊/杨家玉成绩是3小时0分43秒。记者 吴俊宽 韦骅